水深才能跑巨轮

——山东省政府主导加快现代职教体系建设纪实 (《中国教育报》2013 年 2 月 25 日)

2012 年 10 月,一个特殊的调研团队奔波在鲁中大地上。这个团队由山东省常务副省长孙伟领队,成员包括省教育厅、财政厅等政府直属部门的负责人。他们走进中职和高职,查看职业教育办学条件;与市长、县长座谈,倾听地方经济对职教的需求;与校长、师生、家长交流,了解他们对职教发展的期盼。

两个月后,一份由山东省政府 10 个直属部门参与制定、经过 50 多次对口研讨形成的文件,经省政府常务会议通过后正式发布,这就是山东省《关于加快建设适应经济社会发展的现代职业教育体系的意见》。

近年来,山东省中职学校每年招生约 50 万人,其中 94%是农村学生,连续多年 95%的就业率,使职业教育成为提高农村劳动力素质的主要途径。但在培养体系方面,职业教育还不能满足地方经济社会发展提出的新需求。为了把职业教育建成现代的、体系完整的巨轮,山东省在政府主导下,加深政策环境的水,把全省职教引向了改革的深水区。

政府担当发展责任,强化市级统筹管理

老李是泰安市岱岳区职教中心一名学生的家长,聊起对职业教育的看法,他有截不住的话头: "以前,我是拼了命要让孩子上高中,因为上高中就能升大学。作为家长就是希望孩子能多读书,将来有奔头,不愿意让孩子上职校,怕影响了孩子的前途。"

"那为啥又让孩子上职高了呢?"记者问老李。"这回孩子考学,学校提前介绍了普高和职高的优势,上高中全都统一报名,统一录取,职教能学技能,毕业可以直接就业,也可以接着上大学。孩子喜欢机器,就报考了岱岳区职教中心,学数控技术,大学也有教这个的。"老李兴奋地告诉记者,"现在职校变样了,瞧这些新大楼,一点儿不比普高差。"

说起这些年泰安职教的发展,市教育局副局长刘应新滔滔不绝。几年前,泰安市有22所中职学校,其中有教育系统办的,有人力资源和社会保障部门办的,还有行业办的。职教基础条件差,专业重复设置,小而全、小而散、效益低。一到招生时节,普高、职高互争生源,职校之间也是互争生源。人们把中职教育看成"终结教育",影响了学生上中职的求学积极性。

"中职教育只是学生走上技能道路的起点,不是技能教育的终结。要办好职业教育,必须为技能型人才的成长搭建完整的阶梯。"刘应新介绍说,2010年以来,泰安市从体系建设着手,高度落实职业教育的发展,政府从统筹学校建设和改革招生制度开始,解决学校自身难以解决的问题,推动了全市职教的规范建设和创新发展。

泰安市政府在全市范围内推动资源整合,强化布局调整,打破部门、行业的界限,调整原来职校的隶属关系,调整教职工的人事关系,将22所职校整合为7所,并科学规划了7所职校的专业设置,推动各校错位发展、特色发展,引导学校打造各自的品牌专业。

在资源整合的基础上,该市建立了职校实训设备投入保障机制,出台了市财政"以奖代补"政策,激发县级政府积极加大职教投入。近两年全市实训设备已经投入近亿元,建成了以综合实训基地为龙头、以专业实训基地为骨干的实训网络。整合后的学校,师资配备、专业建设、实训设施结构合理,实现了优化提升,先后有4所职校成为国家中职改革发展示范校。

岱岳区原有中职学校、职业中专、技工学校、教师进修学校、 乡镇企业职工中专、供销职工中专和农机化学校,分属不同部门。 2010年,在政府统筹下,8 所职校合并为一所新的职教中心。区 政府通过土地置换等方式,为职教中心集中土地近 400 亩,投资 2 亿多元,建成了建筑面积 14 万平方米的新校区。

"现在我们校长可以安心抓教学了。" 岱岳区职教中心校长程武这样说,"以前,校长要操心学校建设,整天在外面跑,盯着土地局、建设局、规划局,心是散的,现在政府把这些工作都做了,就连招生问题也不用校长操心了。"

如今在泰安,政府抓招生、学校抓教学,各司其职。政府把 完成职教招生任务作为各县区教育工作量化考核的重要指标,每

年把招生计划下达到县区教育局,严格按照普职1比1落实招生,学校不费力就招生1800人。目前,泰安各中职学校正在积极试点三二连读和五年一贯制的办学形式,努力推进中职与高职在专业设置、教学标准、课程体系及教材方面的有机衔接。

山东省政府及时深化政策引领,在全省推进政府统筹。为加强职业学校基础能力建设,全省将中等职业教育首次纳入基本公共服务范围和公共财政保障范围,并以政策明文引导全省建设职教体系。《意见》规定,在学校建设上,以设区市为主,统筹中职布局和专业布点,确保区域内中职与普通高中办学规模、办学条件大体相当;在招生上,市级教育部门统筹管理普通高中、中职学校招生,推行平行录取;在教学上,建立中高职协调发展的教学联盟,共享教育教学资源;在人才发展上,扩大高校招收职业院校毕业生的比重,增加高职学生对口升入本科继续学习的机会。

推进顶层整体合作、构建办学动力机制

2012 年底,由山东省教育厅与省交通厅联合组建的"汽车类专业建设指导委员会"正式成立。在政府与行业主管部门的合作下,山东所有汽车类中职、交通高职、技师学院和教育研究所,以及汽车类的生产、服务企业都纳入合作办学的体系,教育和行业制定统一标准改革教学,强化改革整体效益。

在专指委的参与下、省教育厅投入资金 20 万元、开发出了

全省第一个汽车专业教学指导方案,并通过了省级评审。该方案 以 100 个典型工作任务为载体,把原来的学科知识体系变为工作 过程体系;按照任务的完整性,将实习分散在每个学期;专业教 材调动学生的工作兴趣,激发学生学习文化的兴趣,渗透职业道 德、公共文化、礼仪合作等其他学科的内容,真正把学习与做事、 理论与实际、专业与文化结为一体。

德州交通职业中专汽车专业负责人瞿忠军说,新的教学模式 有效调动了学生主动学习、认真做事的积极性,在全省技能大赛 的各项赛事中,该校学生获奖数量明显增多。

青岛市职教研究室教研员葛秀光告诉记者,以前搞中职课程 改革,都是各校自己搞自己的,改出来的体系和教材缺乏行业高 度,在人员和资金上重复浪费。现在按照山东省职业教育体系建 设的要求,全专业自上而下开发课程,形成规范,通过师资培训, 推广先进方法,提高了课程的权威性和改革效益。

建设好职教体系,首先要强化中职教育的培养质量。目前,山东省教育厅已投入资金 1000 多万元,分专业支持课程体系的改革。全省中职已经开发出 56 个专业的教学指导方案,教学改革正从各校相互独立向融合集成转变,中职教学走上了高效益、规范化改革之路。为鼓励和引导行业深度参与学校教育教学,山东省政府规定,企业投资捐赠职业教育,准予在计算应纳税所得额时扣除;企业为接收学生实习实训支付的报酬等费用支出,按规定在计算应纳税所得额时扣除;财政可安排专项资金推动建立学生实习责任和校方责任相统一的保险制度;对在企业建设的公

共实训基地、工程实践中心和承担学生实习实训任务的企业给予财政补助。

中国机械制造重点骨干企业——山东五征集团是一个以生产农用车和现代农业装备为主的大型企业, 1.4 万名员工半数以上都是日照市科技学校的毕业生。日照科技学校参照集团标准培养学生,在各专业的实习实训中,学生为企业加工零部件,教师帮企业搞技术革新。五征集团董事长姜卫东评价说:"这样的校企合作,两全其美。"

以前,五征集团采用的汽车用齿轮泵都是外购,学校以这个产品训练学生的加工技术。在实训中,日照科技学校教师潘月栋发现该产品还有很大的革新余地,就与企业共同研究改进。新的产品油压大、密封性能好、制造成本低,企业授权学校批量生产,生产多少就要多少。新的实训内容,把学校从加工方变成了制造方,以前实训环节单纯消耗的教育资金变为了教育资本,教育投入有了教育和经济的双倍产出,实现了学生、学校、企业、用户四方获益。

为保证学生专业技能训练需要,分担教学成本开支,山东省鼓励学校开展生产服务性实习实训,规定从事学历教育的学校,凡提供教育劳务、学生勤工俭学、学校从事技术开发和技术转让、技术咨询、技术服务业务取得的收入,免征营业税,这些收入按规定纳入政府非税收入管理,全额返还学校,用于弥补教学科研开支。还规定,开展生产服务性实习实训取得的勤工俭学收入,可提取一定比例支付师生劳动报酬。

改进师资准入制度,强力保障教学质量

五莲县是山东东南部的一个山区县,汽车维修、装备制造、数控技术是该县经济的主导产业。近年来,五莲县统筹中考,保证职教生源;统筹培训人员经费,由县人社局负责失地农民、留守人员、外出务工返回人员的组织,由职校负责培训,全县人均生产总值连年增长。五莲县县长杜江涛说:"普教培养的人大多出去了,职教培养的人能够直接服务于当地经济。特别是职校采取的工厂车间进学校,企业职工培训放在学校等校企深度合作的办学模式,培养的技能人才直接可用。近3年,全县投入4200万元为职校建了新校区,全县城市和地方教育费附加用于职业教育的比例分别达到45%和54%,公用经费从每人300元提高到800元。"

日照市科技学校校长李世昌告诉记者,以前,中职搞实训就是消耗,机器一转,从毛坯到产品,材料费、电费、刀具费,每月需要开支8万多元,实训基地成了学校经费的沉重负担。同时,脱离使用、单为练习技术而加工出的零件没有用场,最后只能做回炉处理。"而现在的实训,一个专业群就是一个企业,既出人才又出产品,解放了教育生产力"。

在该校的数控实训基地,50多台机床分成两排,每台机床前都有两三名学生专注地工作,有的在编程,有的在操作。李世昌随手拿起二年级学生实训课上加工的汽车半轴管头介绍说,这个

加工过程涉及多种操作技能,能够锻炼综合能力,由于产品做成就能直接安装在汽车上使用,学生做起来有很强的责任心和自豪感。李世昌拿起一个组装好的汽车齿轮泵说,这个实训,学生能得到数控加工、模具制造和钳工装配三种技能的训练,学习、实训、使用价值、成本效益一体化,进一步提升了实训水平。

日照市科技学校教师毛峰从曲阜师范大学电气自动化学院毕业后,在企业闯荡了4年,参与过风电研究,干过职工培训,积累了双师型所必备的经验和水平。他被日照市科技学校招聘为专业教师仅一年,辅导的学生在市级技能大赛中就赢得了第一名。他把专业知识与社会生活相结合开展实用科研,目前正在进行汽车电瓶充电器的研究,将为电子技术应用专业的学生开发生产性的实训产品。

"没有高质量的师资,没有高质量的教学,就没有高质量的职业教育体系,但是怎样把能做会讲的教师引进职教,以前学校很为难。"李世昌高兴地说,现在好了,省政府出台《意见》,改进职业院校教师的准入制度,为我们招"才"纳"将"提供了政策支持。

山东省规定,中等职业学校新进专业教师,一般应具有3年以上所需专业工作经历、三级以上职业资格或助理以上非教师所需系列专业技术职务;高校半数以上新进专业教师,一般应具有3年以上所需专业工作经历、非教师所需系列中级以上专业技术职务或二级以上职业资格。学校可将20%的编制员额,按有关规定用于聘任专业兼职教师,财政按编制内人员经费拨款标准拨付

经费。改革教师职务(职称)评聘办法,将专业经验、技能水平、教学实际、技术开发能力等作为职业院校和应用型本科学校专业教师职务(职称)评聘的重要依据。

山东省教育厅职成处处长邢顺峰介绍说,山东省为建设职教体系制定的政策,就是要使教育为每个学生铺设最适合的路,为人的各自发展服务。让学生自己选择学习路径,学得有激情有发展,职业教育才是有灵性的教育。山东省职教改革的深水区已经开好,障碍已经排除,海阔凭鱼跃,水深跑巨轮。(记者潘光)

新闻拓展

政府须担起发展职教的责任

山东省教育厅党组成员、总督学徐曙光

建设"上下贯通、内外衔接"的现代职业教育体系,让所有 受教育者掌握基本职业技能,政府必须担起发展职业教育的责任, 成为职教发展的后盾。

搞好现代职业教育体系的建设,一是要搞好教育制度的系统设计,科学界定各类职业教育的培养目标和发展定位;二是要强化校企合作,推进职业教育与产业发展的有机结合;三是要从职

教本身的教育特色出发,加强职教师资队伍建设。为了优化教育结构,加快建设现代职业教育体系,树立人人成才、多样化成才观念,山东省以政府为主导,颁布了深化职业教育改革的《意见》,为职业教育的发展和各类人才的成长提供了政策保障。

人民教育政府办,办好教育为人民。山东省的职教改革,背 靠市长,面向市场,办学多种形式,学生多样前途,一定能够办 出有灵性的职业教育,使职教真正成为全省新型工业化、农业现 代化、农村城镇化和信息化的战略支撑。